Комитет Жогорку Кенеша Кыргызской Республики по бюджету, экономической и фискальной политике


Настоящим, рассмотрев проект конституционного Закона Кыргызской Республики «О Национальном банке Кыргызской Республики», инициированный Президентом Кыргызской Республики (исх. №18-3117 от 28 февраля 2022 года), вношу свои предложения.
1) В третьем предложении части 1 статьи 21 после слова «сомах» дополнить словами «и без привязки к курсу иностранной валюты».
Обоснование:
Данная поправка вносится в целях исключения привязки цены товара или услуги к доллару. Так, цены на товары и услуги могут быть указаны в сомах, но с учетом курса доллара. Например, стоимость квартиры устанавливается в сомах, но с учетом курсовой разницы сома к доллару (4250,000 сомов, то есть 50 тысяч долларов).

2) Часть 1 статьи 21 дополнить четвертым предложением следующего содержания:
«Запрещается реклама с указанием цен на товары и услуги в иностранной валюте.».
Обоснование:
Часто рекламируются товары и услуги с указанием их цены в долларах, тогда как на территории Кыргызской Республики цены на товары и услуги должны указываться в сомах.

3) В пункте 4 части 4 статьи 50 слова «Правлением Национального банка» заменить «профильным Комитетом Жогорку Кенеша».
Обоснование:
Если Правление Национального банка будет определять какую информацию может или не может включать в отчет Национальный банк это создаст риски сокрытия какой-либо информации. Комитет Жогорку Кенеша по бюджету мог бы консультируясь с Национальным банком определять информацию, которая должна быть включена в отчет.

4) В части 3 статьи 57 цифру «5» заменить цифрой «3».
Обоснование:
Нет целесообразности увеличивать количество членов Правления Национального банка.

5) В части 5 статьи 61 слова «в течение пятнадцати лет с момента освобождения» исключить.
Обоснование:
Назначение лица на руководящую должность Национального банка не должно производится даже в случае погашенной и снятой судимости, так как в статье 58 законопроекта указано, что Председатель Национального банка, его заместители и члены Правления должны обладать безупречной репутацией.

6) Второе предложение статьи 62 исключить.
Обоснование:
Снижение или увеличение заработной платы руководства Национального банка должно определяться Президентом.

7) Часть 2 статьи 64 дополнить пунктом 15, а ниже перечисленные пункты перенумеровать:
«15) порядок прохождения стажировки в Национальном банке, набора стажеров и взаимодействия Национального банка с высшими учебными заведениями по вопросам отбора стажеров и обучения финансовой грамотности;».
Обоснование:
Национальный банк должен создать условия для прохождения стажировки и подготовки будущих кадров. Такая задача должна быть у всех государственных органов без исключения.

8) [bookmark: _GoBack]Статью 74 исключить.
Обоснование:
Данная норма ограничивает Президента, Кабинет Министров и Жогорку Кенеш в инициировании законопроектов «О внесении изменений в конституционный Закон «О Национальном банке» без получения положительного заключения Национального банка. Норма об ограничении законотворческих функций и полномочий субъектов законодательной инициативы недопустима и противоречит Конституции. Следует отметить, что согласно части 7 статьи 9 законопроекта, проекты нормативных правовых актов, регулирующих банковские правоотношения должны быть согласованы с Национальным банком. Эта норма уже устанавливает обязательность учета мнения Национального банка.
