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к проекту Закона Кыргызской Республики «О внесении изменений в некоторые законодательные акты Кыргызской Республики (в Законы Кыргызской Республики «О тарифах страховых взносов по государственному социальному страхованию», «О государственном социальном страховании»)» 

1.  Цель и задачи
Настоящий проект Закона Кыргызской Республики «О внесении изменений в некоторые законодательные акты Кыргызской Республики (в Законы Кыргызской Республики «О тарифах страховых взносов по государственному социальному страхованию», «О государственном социальном страховании»)» разработан в целях исполнения Указа Президента Кыргызской Республики С. Жапарова, от 1 сентября 2021 года №376 «Об оказании поддержки для субъектов малого и среднего предпринимательства». 
Задачей проекта закона является дальнейшее развитие и поддержка субъектов малого и среднего предпринимательства в Кыргызской Республике и вывод их из ненаблюдаемого сектора экономики.
2. Описательная часть
Законопроектом предусматривается изменение тарифной политики по государственному социальному страхованию для хозяйствующих субъектов малого и среднего бизнеса (далее МСБ), индивидуальных предпринимателей.
На сегодняшний день cубъекты малого и среднего предпринимательства – один из ключевых элементов, обеспечивающих конкурентоспособность экономики государства, создание новых рабочих мест, развитие инноваций и рост налоговых поступлений в бюджет. Одновременно в силу небольших финансовых и кадровых ресурсов малый и средний бизнес является наиболее уязвимым. Более того, ситуация с COVID-19 нанесла ощутимый негативный эффект именно на малый и средний бизнес (МСБ). В этой связи, необходима поддержка со стороны государства этой категории плательщиков для смягчения влияния экономического спада, связанного с COVID-19, на доходы, занятость и благосостояние, особенно предприятий МСБ.
Общеустановленная ставка тарифа страхового взноса в соответствии с Законом Кыргызской Республики «О тарифах страховых взносов по государственному социальному страхованию» установлена в размере 27,25 % (17,25 % с работодателя и 10% с работника). 
Действующая ставка тарифов страховых взносов приводит к уклонению от уплаты взносов, сокрытию части заработной платы от уплаты взносов, а также оказывает негативное воздействие на рынок труда и экономику в целом. 
Наиболее часто поднимаемой проблемой МСБ в последние годы является ставка социальных отчислений, уплачиваемых работодателями, которая почти в два раза превышает ставку налога на прибыль, что создает экономическое основание для занижения размеров заработной платы субъектами МСБ.
Меры поддержки субъектов малого и среднего предпринимательства должны быть комплексными, то есть включать в себя не только снижение нагрузки по уплате страховых взносов по государственному социальному страхованию, но ряд других инструментов, в том числе, введение регрессивной шкалы по уплате страховых взносов в зависимости от указываемого числа работников и заработной платы, а также увеличение минимального порога для исчисления страховых взносов.
В этой связи законопроектом предлагается:
1) снижение ставки тарифа путем установления регрессивной шкалы уплаты страховых взносов для субъектов малого и среднего предпринимательства (далее МСБ), совокупный объем выручки которых за последние 12 месяцев, следующих подряд, не превышает, равен или превышает 8 000 000 сомов, но составляет сумму не более 30 000 000 сомов, за исключением организаций, финансируемых из государственного бюджета, государственных предприятий, организаций и учреждений, а также предприятий и организаций с государственной долей участия более 51 процента, сроком на три года с 2022 года по 2024 год: 
- с численностью наемных работников 5 человек и более ежемесячно от всех видов выплат, начисленных в пользу нанятых работников, принятых на постоянную или временную работу, в том числе иностранных граждан и лиц без гражданства -  с 27,25% до 22% (12 % от работодателя и 10% от работника) за счет снижения ставки, установленной для работодателя с 17,25% до 12%, т.е. на 5,25% за счет сокращения взносов в Пенсионный фонд. 
- с численностью наемных работников 15 человек и более ежемесячно от всех видов выплат, равных или превышающих размер среднемесячной заработной платы по республике, начисленных в пользу нанятых работников, принятых на постоянную или временную работу, в том числе иностранных граждан и лиц без гражданства с 27,25% до 14% (4 % от работодателя и 10% от работника) за счет снижения ставки, установленной для работодателя с 17,25% до 4%, т.е. на 13,25% за счет сокращения взносов в Пенсионный фонд.
 Кроме того, учитывая то, что бизнес-сообщество постоянно выступает против существующей системы оздоровления трудящихся, указывая при этом на существенные юридические и финансовые противоречия, возникшие в связи с созданием Фонда оздоровления трудящихся проектом предлагается для субъектов МСБ исключить Фонд оздоровления трудящихся (0,25%).
2) В целях минимизации рисков выпадения доходов бюджета Пенсионного фонда предлагается пересмотреть минимальный порог для исчисления страховых взносов - размер страховых взносов, уплачиваемых работодателями за работников, за исключением технический обслуживающий персонал (ТОП) и младший обслуживающий персонал (МОП), не может быть меньше суммы, исчисленной от 60% размера среднемесячной заработной платы по соответствующему району или городу.
При условии принятия данного проекта отчисления в Социальный фонд у работодателя МСБ изменятся следующим образом: 
 - при снижении с 17,25% (от 40% СМЗ) до 12% (от 60% СМЗ) сумма страховых взносов для работодателя составит 909 сомов или снижение суммы на 398 сомов.
- с фонда оплаты труда равных или превышающих размер среднемесячной заработной платы по республике при снижении ставки с 17,25%% (от 40% СМЗ) до 4% (от СМЗ) снизится в среднем с 1307 сомов до 758 сомов. Снижение нагрузки по уплате страховых взносов для работодателя произойдет  в среднем на 42 процента.
То есть субъекты МСБ, в случае ведения  добросовестного бизнеса, показывая  реальную численность работников и размеры заработной платы, смогут воспользоваться льготной ставкой тарифов страховых взносов. Принятие данного законопроекта позволит повысить защищенность граждан при фомировании отношений наемных работников в соответствии с Трудовым кодексом Кыргызской Республики и увеличить участие граждан в пенсионной системе, поскольку ожидается рост легальной рабочей силы.
По прогнозным расчетам в случае если субъекты МСБ отреагирует ростом формальной отчетности по количеству работников и заработной платы это приведет к незначительному выпадению доходов Пенсионного фонда -  в сумме 39,4 млн.сомов.
Определить влияние указанных изменений на поступление страховых взносов будет возможным по истечении некоторого времени.  В этой связи проектом предлагается установить период действия указанной меры до 1 января 2024 года.
3) Учитывая предложение членов межведомственной рабочей группы по реформе законодательства в сфере государственного социального страхования, образованной Приказом Министерства экономики и финансов Кыргызской Республики от 20 апреля 2021 года №6, в целях гармонизации законодательства в сфере государственного социального страхования и налогового законодательства проектом предлагается: привести статью 6 в соответствие с видами налоговых режимов, а также привести в соответствие нормы по штрафам по государственному социальному страхованию  и  налоговому законодательству. В этой связи вносятся изменения в статью 26 Закона Кыргызской Республики «О государственном социальном страховании»), предусматривающие исключение нормы «в случае занижения, сокрытия суммы оплаты труда (дохода)при повторном нарушении в течение года – штраф в четырехкратном размере», снижение пени за недоимки по страховым взносам – с 0,1 до 0,09 процента.  
Предлагаемые поправки должны способствовать выводу из тени субъектов предпринимательства и реальной численности работников, сокращению скрытой заработной платы «в конвертах» и соответственному повышению уровня пенсионного обеспечения за счет увеличения суммы накопленных взносов на личных страховых счетах граждан. 
3. Прогнозы возможных социальных, экономических, правовых, правозащитных, гендерных, экологических, коррупционных последствий
Принятие данного законопроекта негативных экономических, правовых, правозащитных, гендерных, экологических, коррупционных последствий за собой не повлечет.
 4. Информация о результатах общественного обсуждения
В соответствии со статьей 22 Закона Кыргызской Республики «О нормативных правовых актах Кыргызской Республики» проект Закона размещен на официальном сайте Кабинета Министров Кыргызской Республики для прохождения процедуры общественного обсуждения 22 сентября 2021 года.
Кроме того, в соответствии с Распоряжением Правительства Кыргызской Республики от 17 августа 2020 года №277-р проект был размещен на Едином портале общественного обсуждения проектов нормативных правовых актов 24 сентября 2021 года.
Также размещен на сайте Социального фонда 22 сентября 2021 года на сайте www. http://socfond.kg/ для ознакомления общественности и внесения замечаний и предложений. 
В ходе прохождения процедуры общественного обсуждения к проекту поступили замечания и предложения от Ассоциации поставщиков (производителей и дистрибьюторов), Ассоциации аудиторов о том что предлагаемая редакция проекта закона противоречит предложениям, озвученным Президентом Кыргызской Республики в своем послании к народу Кыргызстана 31 августа 2021 года, из которого следует что, снижение ставок страховых взносов по государственному социальному страхованию затронет представителей малого и среднего бизнеса создающих 15 рабочих мест и более; исключить вносимые проектом изменения в части усиления ответственности работодателей по уплате страховых взносов, выведению скрытой заработной платы из тени, предлагается пересмотреть штрафы за административные правонарушения в сфере социального страхования. 
 Однако следует отметить, что в обращении Президента говорилось что страховые взносы для предпринимателей, создающих 15 рабочих мест, будут снижены с 17 до 4 процентов.  Указом Президента Кыргызской Республики от 1 сентября 2021 года №376 «Об оказании поддержки для субъектов малого и среднего предпринимательства» Кабинету Министров Кыргызской Республики поручено принять соответствующие меры по снижению тарифов страховых взносов для субъектов малого и среднего предпринимательства с 27,25 процента до 22 и 14 процентов в зависимости от количества работников и начисляемой заработной платы сроком на три года с 2022 года по 2024 год. 
Привязка ставки тарифов к численности работников и размеру заработной платы является эффективной мерой по выводу из ненаблюдаемого сектора экономики субъектов предпринимательства и реальной численности работников, сокращению скрытой заработной платы «в конвертах», что соответственно приведет к повышению уровня пенсионного обеспечения за счет увеличения суммы накопленных взносов на личных страховых счетах граждан. В случае установления льготной ставки для субъектов МСБ с численностью менее 15 человек, действующая ситуация не изменится, не будет достигнута цель вышеуказанного Указа по выводу субъектов МСБ из ненаблюдаемого сектора экономики, а также приведет к выпадению. В этой связи данное предложение не учтено. 
 По вопросу пересмотра штрафов за правонарушения в сфере социального страхования, учитывая предложение Министерства юстиции Кыргызской Республики, что вместо Кодекса о нарушениях разработан новый проект Кодекса Кыргызской Республики о правонарушениях, который на сегодняшний день возвращен Президентом Кыргызской Республики в Жогорку Кенеш с возражениями и в случае его подписания, предлагаемые проектом поправки необходимо предусматривать в указанном Кодексе.  В связи с этим вносимые изменения в Кодекс о нарушениях из проекта исключены.
5. Анализ соответствия проекта законодательству
Представленный проект не противоречит нормам действующего законодательства Кыргызской Республики, а также вступившим в установленном порядке в силу международным договорам, участницей которых является Кыргызская Республика.
6. Информация о необходимости финансирования
Ожидается, что предлагаемые законопроектом изменения при условии увеличении численности работников и размеров указываемой в отчетах заработной платы не повлекут рисков недопоступления страховых взносов в бюджет Социального фонда и увеличения выделяемых средств из республиканского бюджета. 
Так, в рамках Программы FCDO «Управление в действии» / Программа по содействию Жогорку Кенешу Кыргызской Республики, реализуемая компанией «Палладиум», в тесном взаимодействии с Жогорку Кенешем, негосударственными субъектами и Правительством, которая работает над решением проблем, препятствующих инклюзивному экономическому росту был проведен анализ воздействия изменения ставки по социальным выплатам на легализацию заработной платы работников и обеспечение собираемости социальных выплат. По итогам которого, предполагается, что МСБ отреагирует ростом формальной отчетности по количеству работников и размера заработной платы. 
7. Информация об анализе регулятивного воздействия
Анализ регулятивного воздействия к проекту Закона Кыргызской Республики «О внесении изменений в некоторые законодательные акты Кыргызской Республики (в Законы Кыргызской Республики «О тарифах страховых взносов по государственному социальному страхованию», «О государственном социальном страховании»)», затрагивающих предпринимательскую деятельность проведен в соответствии с Методикой анализа регулятивного воздействия нормативных правовых актов на деятельность субъектов предпринимательства, утвержденной постановлением Правительства Кыргызской Республики от 30 сентября 2020 года № 504.
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