СРАВНИТЕЛЬНАЯ ТАБЛИЦА
К проекту Закона Кыргызской Республики «О внесении изменений в Закон Кыргызской Республики "О физической культуре и спорте"»
	Действующая редакция  
	Предлагаемая редакция

	Отсутствует
	Статья 27-2 Права лиц с инвалидностью, занимающихся физической культурой и спортом

Лицам, с ограниченными возможностями занимающимся физической культурой и спортом гарантируются все права, установленные данным Законом, а также все права, закрепленные законодательством Кыргызской Республики.

Физкультурно-спортивным организациям запрещается отказывать лицам на основании инвалидности в доступе к спортивной инфраструктуре (спортивные залы, плавательные бассейны, спортивные площадки, спортивные комплексы и др.).

	Статья 35. Строительство и содержание физкультурно-оздоровительных, спортивных и спортивно-технических сооружений
Государство принимает участие в финансировании строительства, реконструкции и эксплуатации физкультурно-оздоровительных, спортивных и спортивно-технических сооружений, привлекает к их созданию и содержанию организации.
Физкультурно-оздоровительными, спортивными и спортивно-техническими спортивными сооружениями являются объекты независимо от форм собственности, созданные для занятий граждан физическими упражнениями и спортом и входящие в единую систему обеспечения населения Кыргызской Республики спортивной базой для занятий физическими упражнениями и спортом.
Не допускаются строительство новых и реконструкция имеющихся государственных учреждений образования и дошкольных учреждений всех типов (кроме учреждений дополнительного образования) без физкультурно-спортивной базы, включая плавательный бассейн, а также ликвидация физкультурно-оздоровительных и спортивных сооружений без создания на близлежащих территориях равноценных сооружений.
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[bookmark: _GoBack]При строительстве новой и реконструкции старой физкультурно-спортивной инфраструктуры обязаны учитывать доступность для лиц с инвалидностью.




